

## “道具车”一年内撞了16次豪车？

## 诈骗团伙制造事故骗保300余万元



反复全责肇事形成，且事故发生时，双方车辆均非车主本人驾驶。

经过深入调查，一个以汽修厂老板段某为首的保险诈骗犯罪团伙逐渐浮出水面。段某为了便于制造交通事故并通过维修车辆牟取非法利益，先后低价买下9辆豪车和6辆面包车，但不过户，而是与原车主签订协议为其代持，以此隐瞒其实际控制车辆的事实。在为车辆选择不同保险公司投保后，段某指使犯罪嫌疑人蔡某等人招募了13名“车手”驾驶车辆，由汽修厂员工李某等人“策划指挥交通事故”，专门挑选二区交界、道路偏僻、人车稀少、灯光昏暗的路段，制造豪车无责、面包车全责的重大车损交通事故。

事故发生后，“车手”驾驶受损豪车到段某经营的汽修厂进行维修。在维修过程中，段某采取虚报使用高价原厂配件、实际使用廉价配件的方式，故意抬高维修费用，骗取高额保险理赔款。

在查清该团伙犯罪事实后，市公安局经侦总队会同青浦分局波次开展收网行动。截至2025年4月10日，警方先后将段某、蔡某、李某及明知段某实施保险诈骗仍为其代持车辆的车主等26名犯罪嫌疑人抓获归案。目前，段某等10名犯罪嫌疑人因涉嫌保险诈骗罪已被检察机关依法批准逮捕，其余16名犯罪嫌疑人已被警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

警方提醒，保险理赔过程中应严格遵守法律法规，切勿心存侥幸参与骗保行为。同时，保险公司也应加强理赔审核机制，完善风险防控体系，防止不法分子有机可乘。

晨报记者 陈泉

高校公众号擅用摄影师作品  
能以“教学”为由逃避担责吗？

知名摄影师发现自己拍摄的作品被某高校公众号擅自使用，也没有标注作者姓名，遂将高校诉至上海虹口法院。然而，高校却辩称此举为“课堂教学使用”，不存在侵权。这样的说法，能被支持吗？

原告某知名摄影师在法庭上诉称，某日，其发现被告高校未经许可，擅自在其官方微信公众号上使用原告拍摄的摄影作品。原告摄影师认为，被告高校侵犯原告对权利作品享有的信息网络传播权、复制权与改编权。同时，被告擅自利用作品，在被侵权照片上署上原告姓名，侵犯了原告的署名权。

被告高校辩称，争诉侵权行为是学生为完成学习任务的引用、介绍行为，属于合理使用中的“为课堂教学使用”，不构成侵权。

法院经审理认为，被告的线上使用行为未指明作者姓名，将作品通过信息网络提供，使得教学人员以外的其他公众都能取得作品，超出了为教学研究合理使用作品的必要限度，不符合合理使用的构成要件，侵犯了原告对案涉摄影作品享有的署名权、复制权、信息网络传播权，判决被告赔偿原告经济损失及维权合理开支。

虹口法院介绍，本案明确了“为教学、科学研究”合理使用的方式和界限。合理使用制度是对著作权利的限制，指在法律规

定的情况下使用作品，可以不经著作权人许可，不向其支付报酬，但应当指明作者姓名或者名称。

《中华人民共和国著作权法》第二十四条规定了合理使用的具体情形，其中包括被告提出的“为学校课堂教学或者科学研究目的使用已发表的作品。”合理使用制度是著作权对公共利益的让步，但合理使用应以必要为限，不得影响作品的正常使用，也不得不合理地损害著作权人的合法权益。根据法律规定，“为教学、科学研究”合理使用方式仅限于翻译或者少量复制已经发表的作品，使用人员限于教学或者科研人员。

本案中，被告高校在其官网上发布包含案涉摄影作品的文章，受众对象为全部社会公众，落入信息网络传播权的保护范围，虽然被告确实出于教学目的使用作品，但使用方式、传播范围均超出了为教学研究合理使用作品的合理限度，又未注明著作权人，应承担相应的著作权侵权责任。

晨报记者 姚沁艺 通讯员 蔡祎雯

上海鸿钰幻维建筑装饰设计有限公司：  
以设计驱动创新，构建空间价值生态

上海鸿钰幻维建筑装饰设计有限公司是中国建筑装饰先锋，自成立秉持“鸿图华构，筑梦未来”理念，深耕室内设计、建筑装饰、软装与智能集成领域。公司靠“设计+科技”双轮驱动，为高端酒店、商业、办公、豪宅等多元场景定制全套方案，已完成诸多标杆项目，遍及全国多座城市，兼具国际视野与本土实践优势，堪称行业领军企业。

■**全案服务：从策略设计到智慧交付** 鸿钰幻维打破传统，构建“设计+施工+智能”一体化全案服务体系，首创“菜单式装修”，融入智能模块实现高效交付。在星级酒店领域，擅长从品牌定位到空间叙事全流程策划，以主题场景化设计与文化IP植入打造差异化。商业办公方面，秉持“空间赋能业务”理念，为世界500强定制智慧办公方案，运用模块化设计、灵活动线规划与绿色节能技术，提升空间利用率，获客户认可。

国企项目上，注重合规、实用，兼顾政策与员工体验，从办公动线规划到软装陈设精细布局，应用绿

色节能材料、集成智能安防，打造符合ESG标准空间，获行业“精准把握国企需求”赞誉。

■**技术创新：数字驱动设计革命** 公司依托BIM技术实现空间精准建模，结合VR/AR技术提供沉浸式预览，显著提升沟通效率。与科技企业合作共建智能设计云平台，通过AI算法优化空间布局与材料采购，有效降低成本。

■**文化与责任：传承与可持续** 公司秉持“空间传递文化”使命，于城市更新项目融入历史、艺术元素。如老洋房改造，保留建筑肌理，添现代艺术装置，塑“可呼吸文化地标”。同时，践行ESG理念，绿色办公设计选用可再生、节能材料技术，助客户迈向可持续发展。

■**未来战略：数字赋能，生态领航** 上海鸿钰幻维以设计为基、科技为驱，重塑空间价值。从高端酒店到智慧办公，从传统工艺迈向数字创新，紧扣客户需求，凭领先技术服务，开启建筑装饰新篇章。“让每个空间都成为价值载体”，承载专业担当，蕴含对城市与人居的深度洞察。

(岳浩)

## 上海园沁餐饮：品质领航，多元服务铸就行业标杆

近日，走访了上海园沁餐饮管理有限公司，这家在餐饮服务领域深耕多年的企业，正以其独特的经营理念与卓越的服务品质，引领行业发展新潮流。

园沁餐饮始终秉持“品质为本、服务为先”的经营理念，经过多年发展，已成功转型为集大型活动餐配送、学校及企业食堂承包、餐饮管理咨询于一体的综合性餐饮服务企业。凭借其优越的地理位置和现代化管理体系，业务范围已广泛覆盖长三角地区，为超百家机构量身定制专业餐饮解决方案。

在品质管控方面，园沁餐饮堪称行业典范。公司率先通过ISO22000食品安全管理体系认证，构建了从食材采购源头到配餐服务终端的全流程质量管理体系。不仅如此，企业信用评级AAA级认证、品牌口碑五星级企业等荣誉纷至沓来，彰显其卓越信誉。同时，园沁餐饮积极响应国家绿色低碳号召，荣获“绿色低碳诚信创建企业”称号，通过优化供应链与应用环保技术，实现经济效益与社会效益双丰收。

在服务模式上，园沁餐饮充分展现了多元化与精准化。大型活动餐配送方面，其专业冷链物流团队能够轻松承接万人级赛事、展会供餐，确保餐品新鲜与口感稳定；食堂承包服务则针对学校、企业不同需求，定制营养菜单，并引入智能结算系统与明厨亮灶工程，打造安全便捷用餐环境；依托十余年行业经验，园沁餐饮还为客户提供餐饮管理咨询，在运营优化、成本控制、品牌升级等方面给出专业建议。

值得一提的是，园沁餐饮积极践行社会责任。2023年，公司中标徐汇区枫林街道社区老人助餐项目，每日为550名老年居民提供两餐服务，凭借标准化配餐流程与严格质量监管，收获政府与社区高度认可。此外，公司重视员工培养，完善的晋升体系与福利保障打造了一支高素质服务团队。

面对行业变革，园沁餐饮持续加大研发投入，引入中央厨房智能化设备与数字化管理系统。展望未来，公司将秉持“以客户为中心”理念，深化区域布局，拓展团膳服务新场景，立志成为中国餐饮服务行业领军品牌。

(超海)

## 科技兴企，质量固本——绿强公司屡获殊荣续写辉煌

中国石油化工高质量发展的瓶颈如何打破？长期以来，高端烯烃精制材料依靠进口为主，如今，上海绿强新材料有限公司给出了解决方案，逐步突破困局。凭借自主研发的烯烃深度净化技术，绿强推出的国产替代产品在脱除精度、循环稳定性等指标上比肩国际一流，核心产品已在中石化、中石油等龙头企业实现规模化应用，成为破解难题的国产化标杆。

作为工信部专精特新“小巨人”企业、高新技术企业，绿强深耕分子筛催化净化领域17载，构建起覆盖石油化工、煤化工、环保医药等领域的全产业链布局，凭借自主知识产权，助力产业链降本增效，为各行业的发展提供了关键支持。

作为全国分子筛专委会秘书长单位，绿强主持制订24项国家及行业标准，构建起行业技术话语权。作为国家知识产权优势企业，获得多项省部级知识产权奖励，以自主知识产权打破进口技术垄断，筑牢产业高质量发展根基。



绿强秉承“以自主创新赋能产业升级”的发展信条，不断形成科研成果并实现转化，荣获上海市科技进步奖、3项国家重点新产品认证，彰显研发应用硬实力。构建“产学研用”一体化创新模式，促进创新链产业链深度融合，更推动形成“新质生产力”，持续引领行业技术升级。依托ISO三大体系认证和绿色工厂建设，建立起覆盖全生命周期的质量管控系统，持续提升核心竞争力，在催化净化材料国产化替代浪潮中书写新篇章。

(岳浩)

## 上海撼威物业：用心服务，老旧小区展新颜

上海撼威物业以“用心服务，追求完美”为宗旨，在街道与居委支持下，深耕老旧小区服务，为居民打造整洁、安全、温馨的生活环境。

■**环境焕新：整洁有序 安全温馨** 长清教师公寓、耀华路360弄等小型老旧小区曾面临资金短缺、设施老化难题。经物业努力，小区面貌焕然一新：路面洁净，车辆停放有序；绿化“少而精”，树木挺拔点缀楼栋间。楼内窗明几净，电表房、安全通道无杂物。

垃圾分类管理细致入微：垃圾房24小时开放，桶身标识清晰。保洁每日深度清洗、消毒垃圾房，冲洗垃圾箱房，确保无污渍异味。高效清运带动居民配合，环境品质显著提升。

■**安全守护：设施到位，检查到位** 安全是服务核心。社区出入口24小时安保值守，严格登记外来人员

车辆，保障通行秩序。高清监控覆盖主干道、楼间及地下室车位，夜视与智能侦测功能让异常无所遁形，监控人员实时响应。

每月巡检消防设施，老旧小区获资金升级：优化喷淋布局，新增智能报警系统，完善疏散指示与应急照明。针对耀华路360弄飞线充电隐患，物业与业委联动第三方设换电柜，清理违规线路并强化宣传，根除用电风险。

■**人文关怀：人文关怀，暖人心脾** 物业联合党支部、业委会厚植人文氛围。为长清教师公寓80岁以上老人举办“迎新”与“春日”茶话会，以小礼品传递关怀，老人们感谢话语成为团队动力。旗下的《长青报》自2023年创办，及时推送小区动态与物业计划，架起沟通桥梁，深受居民喜爱。

上海撼威物业将服务理念融入日常，在环境、安全、人文多维度持续精进，矢志为居民打造理想家园，以初心续写社区服务新篇章。

(岳浩)